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1. PODSTAWA PRAWNA  

a) Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane zm. Dz.U.03.80.718. art. 20. ust.1. i pkt. 1b i 

dnia  27 marca 2003r. (Dz. U. z dn. 10 maja 2003r.) 

b) Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 27. 08. 2003r. w sprawie szczegółowego zakresu i 

formy planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz szczegółowego zakresu rodzajów robót 

budowlanych, stwarzających zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi, Dz.U. 02.151.1256  z 

dnia 17.09.2002r. – ze względu na skalę przedsięwzięcia nie jest wymagana część rysunkowa 

BIOZ. 

Informacja do niniejszego planu BIOZ stworzona została na potrzeby wykonania sieci kanalizacji 

sanitarnej tłocznej na działkach: 

Obręb Dmosin Pierwszy dz. nr: 16, 12 

Obręb Dmosin Drugi dz. nr: 209 

Obręb Dmosin Wieś dz. nr: 156 

 

2. ZAKRES INWESTYCJI 

Zakres opracowania obejmuje: 

- sieć kanalizacji sanitarnej tłocznej – zmianie ulega jedynie średnica rurociągów tłocznych 

∅110mm zmienia się na ∅90mm. 
 

3. ZAGROŻENIA PODCZAS REALIZACJI INWESTYCJI 

Roboty budowlane, których charakter, organizacja lub miejsce prowadzenia stwarza szczególnie 

wysokie ryzyko zagrożenia bezpieczeństwa i zdrowia ludzi to:  

 roboty ziemne w wykopach,  

 roboty i montaże wykonywane przy pomocy koparek,  

 roboty wykonywane pod liniami energetycznymi, telekomunikacyjnymi  

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują 

odpowiednio kierownik budowy (kierownik robót) oraz mistrz budowlany, stosownie do zakresu 

obowiązków.  

Nieprzestrzeganie przepisów bhp na placu budowy prowadzi do powstania bezpośrednich zagrożeń dla 

życia lub zdrowia pracowników. 

Przyczyny organizacyjne powstania wypadków przy pracy:   

a) niewłaściwa ogólna organizacja pracy  

 nieprawidłowy podział pracy lub rozplanowanie zadań,  

 niewłaściwe polecenia przełożonych,  

 brak nadzoru,  

 brak instrukcji posługiwania się czynnikiem materialnym,  

 tolerowanie przez nadzór odstępstw od zasad bezpieczeństwa pracy,  



 brak lub niewłaściwe przeszkolenie w zakresie bezpieczeństwa pracy   

i ergonomii,  

 dopuszczenie do pracy człowieka z przeciwwskazaniami lub bez badań lekarskich;  

b) niewłaściwa organizacja stanowiska pracy:  

 niewłaściwe usytuowanie urządzeń na stanowiskach pracy,  

 nieodpowiednie przejścia i dojścia,  

 brak środków ochrony indywidualnej lub niewłaściwy ich dobór 

Przyczyny techniczne powstania wypadków przy pracy:  

a) niewłaściwy stan czynnika materialnego:  

 wady konstrukcyjne czynnika materialnego będące źródłem zagrożenia,  

 niewłaściwa stateczność czynnika materialnego,  

 brak lub niewłaściwe urządzenia zabezpieczające,  

 brak środków ochrony zbiorowej lub niewłaściwy ich dobór,  

 brak lub niewłaściwa sygnalizacja zagrożeń,  

 niedostosowanie czynnika materialnego do transportu, konserwacji lub napraw 

b) niewłaściwe wykonanie czynnika materialnego:  

 zastosowanie materiałów zastępczych,  

 niedotrzymanie wymaganych parametrów technicznych;  

c) wady materiałowe czynnika materialnego:  

 ukryte wady materiałowe czynnika materialnego;  

d) niewłaściwa eksploatacja czynnika materialnego:  

 nadmierna eksploatacja czynnika materialnego,  

 niedostateczna konserwacja czynnika materialnego,  

 niewłaściwe naprawy i remonty czynnika materialnego. 

4. WYMAGANIA OGÓLNE 

W przypadku stwierdzenia zagrożenia dla stateczności istniejącego drzewostanu należy 

doprowadzić do usunięcia drzew po uzyskaniu stosownego pozwolenia.  

W gruntach nawodnionych przed przystąpieniem do robót ziemnych należy obniżyć lustro wody.  

Przy prowadzeniu robót w pobliżu innego uzbrojenia podziemnego 

i nadziemnego należy wykonać roboty ręczne z zachowaniem szczególnej ostrożności oraz pod nadzorem 

przedstawicieli instytucji nadzorujących te urządzenia.  

Na terenach gruntów ornych przed przystąpieniem do wykopów należy zdjąć warstwę humusu w 

celu ponownego jego wykorzystania po zakończeniu robót.  

Po zakończeniu dnia pracy otwarte wykopy należy zabezpieczyć barierkami ochronnymi. Po 

zapadnięciu zmroku wykopy w sąsiedztwie przejazdów i przejść winny być oświetlone.  

W rejonie prowadzenia prac nie mogą przebywać osoby postronne, 

a szczególnie dzieci.  

W rejonie prowadzenia prac należy dbać o zachowanie przejezdności 

i nie zastawiania przejść i przejazdów, nie wolno tarasować komunikacji, szczególnie drogi pożarowej.  



Zaplecze budowy urządzone będzie w pobliżu placu budowy, w miejscu wskazanym przez 

inwestora.  

5. INSTRUKTA Ż PRACOWNIKÓW  

Pracownicy budowy winni być przeszkoleni pod względem BHP 

w oparciu o obowiązujące przepisy.  

Szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy dla pracowników zatrudnionych na stanowiskach 

robotniczych, przeprowadza się jako:  

 szkolenie wstępne,   

 szkolenie okresowe.  

Szkolenia te przeprowadzane są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia.  

Pracownicy przed przystąpieniem do pracy, powinni być zapoznani 

z ryzykiem zawodowym związanym z pracą na danym stanowisku pracy.  

Pracownicy zatrudnieni na stanowiskach operatorów maszyn budowlanych 

i innych maszyn o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.  

Pracownicy winni być przeszkoleni pod względem ogólnych przepisów BHP oraz w zakresie 

ratownictwa i udzielania pierwszej pomocy w razie wypadku. Przystępujący do pracy winni posiadać 

odzież ochronną i sprzęt ochrony osobistej.  

Używanie otwartego ognia jest zabronione.   

W razie wypadku należy udzielić poszkodowanemu pierwszej pomocy 

i wezwać pogotowie lekarskie.  
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